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Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (350) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich (face-to-face) 

wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 4–11 lipca 2019 roku na liczącej 1077 osób reprezentatywnej próbie 

losowej dorosłych mieszkańców Polski.  
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W naszych badaniach na liście ocenianych polityków zawsze znajdują się: prezydent RP, marszałko-

wie Sejmu i Senatu, premier oraz szefowie głównych ugrupowań politycznych. Pozostała część listy 

podlega zmianom – staramy się uwzględniać inne znaczące w danym okresie postaci sceny 

politycznej, zarówno spośród polityków parlamentarnych – strony rządowej i opozycyjnej, jak 

i polityków działających poza parlamentem. Ankietowani oceniają poszczególnych przedstawicieli 

sceny politycznej posługując się 11-punktową skalą, której skrajne punkty określone są z jednej strony 

jako głęboka nieufność (-5), z drugiej zaś – jako bardzo duże zaufanie (+5). 

Otrzymane wyniki prezentujemy w dwóch ujęciach. W pierwszym analizujemy rozmiary społecznego 

zaufania i nieufności w stosunku do poszczególnych polityków w skali ogółu społeczeństwa. 

Wskazania punktów od -5 do -1 określane są zbiorczo jako deklaracje nieufności, 0 – jako obojętność, 

zaś wskazania od +1 do +5 – jako deklaracje zaufania. W tym ujęciu obok zagregowanych ocen 

zaufania, nieufności i obojętności prezentowane są także informacje o odsetkach badanych 

nierozpoznających poszczególnych polityków oraz niemających opinii na ich temat. 

W drugim ujęciu prezentujemy średnie ocen wystawianych poszczególnym osobom jedynie przez tych 

z badanych, którzy je identyfikują i potrafią ocenić.  

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ 

W ciągu ostatniego miesiąca w rankingu społecznego zaufania do polityków zaszły jedynie niewielkie 

zmiany1.  

W lipcu zdecydowanie najlepiej ocenianym politykiem pozostaje prezydent Andrzej Duda, którego 

darzy zaufaniem blisko dwie trzecie dorosłych Polaków (64%). Nieufność wobec prezydenta wyraża 

niewiele więcej niż co piąty badany (22%).  

Drugą pozycję w rankingu niezmiennie zajmuje premier Mateusz Morawiecki, któremu ufa ponad 

połowa respondentów (54%). O połowę mniej liczna (27%) jest grupa oceniających go krytycznie, jako 

polityka niewiarygodnego.  

                                                                        

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (350) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich (face-to-face) wspoma-
ganych komputerowo (CAPI) w dniach 4–11 lipca 2019 roku na liczącej 1077 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 
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Blisko połowa ankietowanych (47%) darzy zaufaniem ministra sprawiedliwości i prokuratora 

generalnego Zbigniewa Ziobrę. Pozostaje on niewiarygodny dla jednej trzeciej ankietowanych (33%).  

Mimo niewielkiego pogorszenia notowań w ciągu ostatniego miesiąca, nadal dużym zaufaniem 

społecznym cieszy się Beata Szydło (47%, o 3 punkty procentowe mniej niż w czerwcu). Byłej premier 

nie ufa 36% badanych.  

Niewielki spadek notowań rejestrujemy także w przypadku Jarosława Kaczyńskiego. Nadal jednak 

zaufanie do prezesa PiS deklaruje ponad dwie piąte badanych (44%, o 4 punkty mniej niż w czerwcu). 

Jarosław Kaczyński pozostaje politykiem budzącym duże kontrowersje: odsetek ankietowanych 

deklarujących wobec niego nieufność jest niewiele mniejszy (39%) niż liczba jego sympatyków.  

Drugi miesiąc z kolei na zaufaniu traci Paweł Kukiz. Od maja do czerwca odsetek ufających mu 

zmniejszył się o 5 punktów procentowych, a od czerwca do lipca o kolejne 4 punkty. Odsetek ufających 

Pawłowi Kukizowi jest najniższy od października 2015 roku: dobre oceny wystawia mu obecnie 40% 

badanych. Stosunek wskazań pozytywnych i negatywnych jest jednak nadal korzystny dla tego 

polityka. Krytycznie nastawionych wobec Pawła Kukiza jest bowiem 25% ankietowanych.  

Podobnie wygląda bilans ocen pozytywnych i negatywnych ministra obrony narodowej Mariusza 

Błaszczaka: zaufanie do niego deklaruje 39% respondentów, nieufność – 25%. 

Blisko co trzeci badany (32%) darzy zaufaniem wicepremiera, ministra nauki i szkolnictwa wyższego 

Jarosława Gowina. Krytycznie ocenia go więcej niż co czwarty ankietowany (26%). 

Niewiele mniej osób (30%) ufa szefowi PSL Władysławowi Kosiniakowi-Kamyszowi, natomiast brak 

zaufania do niego wyraża 17% ankietowanych. Co ciekawe, mimo długiego stażu w polityce (m.in. na 

stanowisku ministra pracy i polityki społecznej oraz prezesa PSL), Władysława Kosiniaka-Kamysza 

nie rozpoznaje blisko co trzeci ankietowany (32%). 

Podobnie dużo osób jak szefowi PSL ufa prezesowi innej opozycyjnej partii – Robertowi Biedroniowi 

(29%). W odróżnieniu od Władysława Kosiniaka-Kamysza, lider Wiosny jest jednak postacią 

kontrowersyjną i częściej budzi nieufność (35%) niż zaufanie.  

Mniej więcej jedna czwarta ankietowanych deklaruje zaufanie do takich polityków obozu rządzącego 

jak: Piotr Gliński (26% wskazań pozytywnych), Jan Krzysztof Ardanowski (24%) oraz Stanisław 

Karczewski (24%). Wszyscy wymienieni politycy częściej spotykają się z zaufaniem niż nieufnością 

badanych. Wśród nich stosunkowo najlepszy bilans ocen pozytywnych i negatywnych uzyskuje 

minister rolnictwa i rozwoju wsi, któremu nie ufa jedynie 11% badanych. Jan Krzysztof Ardanowski 

nadal jest słabo rozpoznawalnym politykiem – nie identyfikuje go ponad połowa ankietowanych 

(51%).  
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Blisko jedna czwarta respondentów (23%) deklaruje zaufanie do Grzegorza Schetyny. Przewodniczący 

PO jest jednak politykiem, wobec którego częściej niż wobec innych wymienionych na naszej liście 

przedstawicieli świata polityki, deklarowana jest nieufność (47%).  

Więcej niż co piąty ankietowany (22%) darzy zaufaniem Jacka Czaputowicza, nie ufa mu znaczniej 

mniej respondentów (13%). Minister spraw zagranicznych należy do najsłabiej rozpoznawanych 

polityków spośród uwzględnionych w badaniu. Nie zna go połowa ankietowanych.  

Nieco więcej niż co piąty badany dobrze ocenia Marka Kuchcińskiego i Jacka Sasina (po 22% deklaracji 

zaufania). Obaj politycy równie często spotykają się z nieufnością (po 21%). 

Podobnym zaufaniem (21%) respondenci darzą Katarzynę Lubnauer. W ocenie szefowej Nowoczesnej 

przeważa jednak nieufność (28%). 

Pod koniec rankingu zaufania plasują się Michał Dworczyk (16%) i Elżbieta Witek (15%). Odległe 

miejsca obojga polityków są efektem ich stosunkowo niewielkiej społecznej rozpoznawalności. 

Szefowej ministerstwa spraw wewnętrznych nie zna 58%, ministra – członka Rady Ministrów nie 

identyfikuje 60% ankietowanych. 

Ostatnie miejsce pod względem poziomu deklarowanego zaufania niezmiennie zajmuje Włodzimierz 

Czarzasty. Przewodniczący SLD znacząco częściej spotyka się z nieufnością (23%) niż ze społecznym 

zaufaniem (19%).  
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TABELA 1 

 Zaufanie Nieufność 

Obojętność Nieznajomość 
 VII ’19 Różnica 

od VI’19 
VII ’19 Różnica 

od VI ’19 

 w procentach 

Andrzej Duda  64 -1 22 -1 11 0 

Mateusz Morawiecki 54 0 27 -2 14 2 

Zbigniew Ziobro 47 -1 33 -1 13 2 

Beata Szydło 47 -3 36 +1 13 1 

Jarosław Kaczyński 44 -4 39 -1 13 0 

Paweł Kukiz 40 -4 25 -2 25 5 

Mariusz Błaszczak 39 +1 25 -1 13 19 

Jarosław Gowin 32 -1 26 +2 21 16 

Władysław Kosiniak-Kamysz 30 -1 17 -2 16 32 

Robert Biedroń 29 -2 35 0 19 11 

Piotr Gliński 26 0 22 0 12 35 

Jan Krzysztof Ardanowski 24 +1 11 -3 10 51 

Stanisław Karczewski 24 -3 18 -1 12 41 

Grzegorz Schetyna 23 -1 47 -3 21 5 

Jacek Czaputowicz 22 -2 13 +1 10 50 

Marek Kuchciński 22 -4 21 -1 15 37 

Jacek Sasin 22 -4 21 -2 15 36 

Katarzyna Lubnauer 21 -1 28 -2 17 29 

Michał Dworczyk 16 -1 10 +1 10 60 

Elżbieta Witek 15 -3 11 +1 11 58 

Włodzimierz Czarzasty 14 +1 23 0 19 39 

Pytanie brzmiało: Ludzie aktywni publicznie – swoim zachowaniem, tym, co mówią, do czego dążą – budzą mniejsze lub większe 
zaufanie. Przedstawimy teraz Panu(i) listę osób aktywnych w życiu politycznym naszego kraju. O każdej z nich proszę powiedzieć, 
w jakim stopniu budzi ona Pana(i) zaufanie. Odpowiadając, proszę posłużyć się skalą, na której –5 oznacza, że osoba ta budzi 
w Panu(i) głęboką nieufność, 0 – że jest ona Panu(i) obojętna, a +5 oznacza, że ma Pan(i) do tej osoby pełne zaufanie. Oczywiście 
może się Pan(i) posługiwać innymi ocenami tej skali. Jeżeli kogoś Pan(i) nie zna, proszę powiedzieć  

Odsetki badanych wyrażających zaufanie – wskazania punktów od +1 do +5, nieufność – wskazania punktów od –1 do –5, 
obojętność – 0  

W zestawieniu pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi 
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TABELA 2. DEKLARACJE ZAUFANIA DO POLITYKÓW 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2018 2019 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

J.K. Ardanowski - 16 19 19 17 - - 23 22 24 23 23 24 

R. Biedroń - - 40 41 - - 40 35 36 32 29 31 29 

M. Błaszczak 38 40 42 39 40 37 - 38 38 39 39 38 39 

J. Czaputowicz 19 - 23 20 25 21 22 22 22 24 24 24 22 

W. Czarzasty 16 15 15 15 15 16 14 14 14 12 14 13 14 

A. Duda 68 66 68 66 67 62 63 63 64 66 65 65 64 

M. Dworczyk - - - - - - - - - - - 17 16 

P. Gliński 22 26 29 25 29 - 27 26 25 27 26 26 26 

J. Gowin 32 34 34 31 38 32 37 34 30 32 32 33 32 

J. Kaczyński 39 41 41 41 43 39 39 40 42 43 46 48 44 

S. Karczewski 24 27 29 22 28 24 26 25 26 27 26 27 24 

W. Kosiniak-Kamysz 29 26 29 28 30 27 37 32 28 27 30 31 30 

M. Kuchciński 23 26 27 23 26 23 26 25 24 25 26 26 22 

P. Kukiz 48 53 52 50 46 45 44 45 46 46 49 44 40 

K. Lubnauer 24 22 23 24 24 20 23 22 23 19 21 22 21 

M. Morawiecki 57 57 57 54 58 55 54 55 55 55 54 54 54 

J. Sasin - - - - - - - - - - - 26 22 

G. Schetyna 23 23 23 23 26 24 28 20 23 22 24 24 23 

B. Szydło 49 48 48 46 - 42 44 44 44 46 47 50 47 

E. Witek - - - - - - - - - - - 18 15 

Z. Ziobro 43 49 48 47 46 44 44 44 44 45 46 48 47 
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TABELA 3. DEKLARACJE NIEUFNOŚCI DO POLITYKÓW 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2018 2019 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

J.K. Ardanowski - 5 4 5 4 - - 12 11 14 11 14 11 

R. Biedroń - - 20 18 - - 21 26 28 30 35 35 35 

M. Błaszczak 24 27 23 27 26 28 - 26 24 23 26 26 25 

J. Czaputowicz 9 - 8 10 9 12 13 13 12 10 12 12 13 

W. Czarzasty 17 20 21 18 22 24 21 21 25 26 24 23 23 

A. Duda 20 21 22 24 23 26 26 26 23 22 22 23 22 

M. Dworczyk - - - - - - - - - - - 9 10 

P. Gliński 20 20 20 19 19 - 23 22 21 20 22 22 22 

J. Gowin 28 25 27 28 23 27 27 25 25 25 26 24 26 

J. Kaczyński 44 42 43 44 42 45 47 43 42 42 41 40 39 

S. Karczewski 17 17 15 17 16 17 19 15 17 15 16 19 18 

W. Kosiniak-Kamysz 13 16 16 18 17 18 14 16 21 21 20 19 17 

M. Kuchciński 22 22 21 24 20 23 24 22 21 19 22 22 21 

P. Kukiz 21 19 19 21 24 26 24 22 23 22 21 27 25 

K. Lubnauer 22 27 24 24 26 32 29 29 29 31 29 30 28 

M. Morawiecki 21 24 25 28 25 28 31 28 28 28 29 29 27 

J. Sasin - - - - - - - - - - - 23 21 

G. Schetyna 43 45 45 47 45 46 45 49 45 44 46 50 47 

B. Szydło 34 34 35 37 - 39 38 36 37 37 37 35 36 

E. Witek - - - - - - - - - - - 10 11 

Z. Ziobro 34 32 32 34 35 34 36 35 34 34 33 34 33 
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ŚREDNIE OCEN NA SKALI ZAUFANIA–NIEUFNOŚCI 

Omawiane powyżej dane informowały o zasięgu społecznego zaufania oraz nieufności i odnosiły się 

do ogółu badanych. W poniższym ujęciu prezentujemy średnie ocen na skali, które są syntetyczną 

miarą pozwalającą uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień wobec 

poszczególnych polityków, przy wyeliminowaniu różnic wynikających ze stopnia ich znajomości. 

Zdecydowanie najbardziej jednoznacznie pozytywnie odbieranym politykiem, z najwyższą średnią 

ocen (1,50), pozostaje Andrzej Duda. Drugie miejsce, biorąc pod uwagę nasilenie pozytywnych i nega-

tywnych nastawień, zajmuje premier Mateusz Morawiecki (0,97). Do osób najlepiej ocenianych 

można zaliczyć także Jana Krzysztofa Ardanowskiego (0,74) i Jacka Czaputowicza (0,50) – polityków 

stosunkowo słabo znanych szerszej publiczności, ale budzących na ogół przychylne reakcje wśród 

badanych, którzy ich rozpoznają.  

Dodatnią i porównywalną średnią ocen uzyskują Władysław Kosiniak-Kamysz (0,34), Michał 

Dworczyk (0,34), Mariusz Błaszczak (0,33), Beata Szydło (0,32) oraz Stanisława Karczewski (0,31). 

Raczej pozytywnie niż negatywnie postrzegani są także Elżbieta Witek (0,23), Zbigniew Ziobro (0,21) 

oraz Paweł Kukiz (0,21). 

Średnią ocen na skali zaufania–nieufności bliską zeru i świadczącą o równowadze pozytywnych 

i negatywnych nastawień uzyskują Jarosław Kaczyński (-0,01) i Jarosław Gowin (-0,02). 

Raczej krytycznie niż korzystnie odbierani są Piotr Gliński (-0,11), Jacek Sasin (-0,19) oraz Marek 

Kuchciński (-0,25).  

Silniejsze negatywne emocje budzą liderzy partii opozycyjnych: Robert Biedroń (-0,73), Katarzyna 

Lubnauer (-0,79) oraz Włodzimierz Czarzasty (-0,90). Najbardziej krytycznie ocenianym politykiem 

na naszej liście pozostaje Grzegorz Schetyna (-1,28). 
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 RYS. 1. Zaufanie do polityków w lipcu 2019 – średnie na skali  
od –5 (głęboka nieufność) do +5 (pełne zaufanie) 
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Niewielkie zmiany w notowaniach polityków rejestrowane w lipcu okazały się nieistotne 

statystycznie.  

TABELA 4 

Politycy (kolejność według kierunku 
i wielkości zmiany) 

Zmiany średnich zaufania na skali od –5 do +5 

VI 2019 VII 2019 Różnica 

Jan Krzysztof Ardanowski 0,44 0,74 0,30  

Władysław Kosiniak-Kamysz 0,24 0,34 0,10  

Grzegorz Schetyna -1,37 -1,28 0,09  

Katarzyna Lubnauer -0,82 -0,79 0,03  

Stanisław Karczewski 0,29 0,31 0,02  

Włodzimierz Czarzasty -0,91 -0,90 0,01  

Mariusz Błaszczak 0,33 0,33 0,00  

Mateusz Morawiecki 0,98 0,97 -0,01  

Piotr Gliński -0,09 -0,11 -0,02  

Andrzej Duda 1,57 1,50 -0,07  

Zbigniew Ziobro 0,28 0,21 -0,07  

Paweł Kukiz 0,28 0,21 -0,07  

Robert Biedroń -0,64 -0,73 -0,09  

Jacek Czaputowicz 0,60 0,50 -0,10  

Beata Szydło 0,42 0,32 -0,10  

Marek Kuchciński -0,15 -0,25 -0,10  

Jarosław Kaczyński 0,10 -0,01 -0,11  

Jarosław Gowin 0,09 -0,02 -0,11  

Jacek Sasin -0,05 -0,19 -0,14  

Michał Dworczyk 0,60 0,34 -0,26  

Elżbieta Witek 0,51 0,23 -0,28  
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 

Lipiec nie przyniósł znaczących zmian w notowaniach polityków. Najpopularniejszym politykiem 

pozostaje prezydent Andrzej Duda, któremu ufa prawie dwie trzecie dorosłych Polaków. Drugie 

miejsce zajmuje premier Mateusz Morawiecki, cieszący się zaufaniem ponad połowy badanych. 

Wysoko w rankingu zaufania plasują się też była premier Beata Szydło oraz minister sprawiedliwości 

i prokurator generalny Zbigniew Ziobro.  

Biorąc pod uwagę średnie ocen na skali zaufania–nieufności, uwzględniające nie tylko zasięg, ale 

także siłę pozytywnych i negatywnych nastawień, można stwierdzić, że do najlepiej odbieranych 

polityków, obok prezydenta i premiera, zaliczają się Jan Krzysztof Ardanowski oraz Jacek 

Czaputowicz.  

Spośród polityków opozycji stosunkowo najlepsze notowania mają Paweł Kukiz i Władysław 

Kosiniak-Kamysz. Obaj częściej spotykają się z zaufaniem niż nieufnością respondentów, a ich 

średnie ocen są dodatnie. Pozostali liderzy ugrupowań opozycyjnych uwzględnieni w badaniu 

odbierani są raczej krytycznie. Najgorszej notowanym politykiem spośród wymienionych na naszej 

liście pozostaje przewodniczący PO Grzegorz Schetyna. 

Opracowała 

Beata Roguska


